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Revizuirea reformei agrare 
Printre legile de veridica impor

tantă votate în recent închisa sesiu
ne parlamentară, se ridică pe primul 
pian, alături de legea pentru înfiin
ţarea creditului agricol si legea ca
rneţel, legea pentru revizuirea refor
mei agrare. 

Ou toate muribundele obstrucţii, 
prin cari armătura jefuitoare a 
brazdelor grele de belşug, a încercat 
să împiedice trecerea acestui proeejt, 
guvernul n'a şovăit o clipă de a des
chide, prin votarea lui, epoca mari
lor reparaţii politice cari se cer pen
tru clasa noastră rurală. 

E adevărat că această lege vine 
relativ târziu., Cu ajutorul ei se vor 
putea totuşi îndrepta multe din ge
nialele potlogării sub egida cărora 
s'a săvârşi* exproprierea grofilor 
proşti şi îngâmfaţi şi împroprietări
rea ţăranilor : cu fetele îmbujorate 
de întelepetaae şi soare» 

Rjteistenta deznădăjduită cu cari, 
au. salutat moştenitorii Ini Constan-
tinescu-Porcu această lege, rece de
altfel explleabilă. 

Ea dovedeşte chiar că legea era 
necesară. 

Partîdul liberal îşi teme cojocul 
«ă se vor scoate ţa lumină multe lu
cruri cari nu-i sunt pe plac şi se vor 
arde cu fierul roşu multe din abce
sele cari au rănult şi compromis, nu 
arareoriv reforma agrară. 

liberalii spun că această lege va 
provoca dureroase nemulţumiri po
pulare. 

Mărturisim, nu-i mafl înţelegem. 
De-oparte se auto-elogiază la fiecare 
răspântie ea înfăptuirea reformei 
agrare, de altă part© sar ca muşcaţi 
de şarpe când e vorba să se verifice 
niţel treaba dumnealor. 

Dacă se ştiu eu sufletul aşa de cu
rat, deee atâta împotrivire şi jela
nie? 

Cum va putea crea nemulţumiri 
populare această lege, dacă liberalii 
au înfăptuit reforma agrară în spi
rit de omenie şl' dreptate? 

Explicaţia e simplă. Intr'un articol 
„Regimuri" publicat nu de mult în 
acest ziar, arătam care a fost şi este 
atitudinea partidului liberal fată de 
ţărănime. Şi spuneam acolo că dacă 
partidul liberal a făcut reforma a-
grară şi a acordat votul obştesc, a-
cestea au fost imperative cari au 
trecut peste capul Brătienilor. 

Partid de clasă, ei s'au împotrivit 
eu ultima energie înfăptuirii refor
mei agrare, care comportă o esenţă 
puternic democratică. 

Dacă au înfăptuit-o totuşi, au fă-
eut-o forţaţi de cursul istoriei ş"! pen-
truca să no facă alţii. Şi mai ales să 
• poată face eî aşa cum au voU pen-
truca să poată compromite clasa ţă
rănească. Tendinţa de monopol şi de 
sabotare stă la temelia tuturor ac
ţiunilor partidului liberal. 

Dând ţăranilor pământul gol, ei 
n'au venit în ajutorul lor cu un cre
dit agricol care să le uşureze procu

rarea de unelte ieftine şi implicit 
spre a le mări capacitatea de o mai 
selecţionată şi rodnică producţie. Una 
din cauzele crizei noastre economice 
trebuie căutată în modul cum s'a în
făptuit reforma agrară. 

Porniţi pe acest drum, liberalii nu 
s'au oprit un pas în năzuinţa lor de 
pauperizare şi nenorocire economi
că a ţărănimii. 

Stăpânii banului, a » încleştat ţă
rănimea în robia băncilor liberale 
cSari, au institui) în ultimul timp cea 
mai groaznică tiranie bancară. 

Iată de ce subliniem în mod 

anume importanta covârşitoare a re
centei legi a revizuirii reformei a-
grare. Ea se integrează în ritmul 
naţional — ţărănismului creator eare 
se razimă pe ţărănime şi deci trebne 
să activeze pentrtt prosperarea ei. 

Jelaniile şi impotenţa obstruc
ţionistă a partidului liberal este ul
tima svâreolire anaer onieă, eare în
groapă un regim pe ruina căruia isto
ria românească a înfipt deja schelele 
noului edificiu social şi politie, care 
minunează ochii prin vrerea şi feri
cirea mulţimilor. 

Baril Gruia 

„ Valea Jiului iarasi -
freamătă" 

Sub acea* iitlu sugestiv jSifeëa; 
Dreptăţii" foaia dlai dr. Aurel Vlad, 
în articolul de fond din nr. delà, 26 
Martie a. c, expune sumar situaţia 
precară, socială şi politică de pê  Va
lea Jiului. Racila sistemului dê  ex
ploatare, menţine în permanentă un 
focar de febră socială, de nemulţu
miri care tăbufnesc în manifestări 
violente în contra exploatatorilor, ale 
căror interese se identifică de câteori 
este nevoie de represiune, — cu frite-
resele superioare de stat. De sigur că 
nu găsim nimic neobişnuit în această 
identificare, Triai ales că trăim In
tr'un stat burghez, în care proprie
tatea individuală 'sub toate formele 
ei, constitue fundamentul juridic al 
întregei structuri sociale şi statale, un 
adevărat element central constituţio
nal, iar în ordine economică, afară 
de mici şi firave excepţii, fiind sin
gura formă, considerată ca ideală, 
în exploatarea bogăţiilor materiale 
ale ţării. Ceiace însă ne pune pe 
gânduri, şi ne face să ne îndoim de 
virtuţile creatoare ale bătrânului 
drept Quiritar este purtarea condu
cătorilor „Societăţii Petroşani", a 
patronului în înţeles larg, a patronu
lui de pretutindeni veşnic identic cu 
tovarăşul său de exploatare, şi cu 
sine însuşi, neruşinat şi hrăpăreţ, lip
sit de perspectiva viitorului între
prinderii sale şi a transformărilor 
sociale viitoare. Miopia lui economi
că este cauza directă a procesului de 
transformare bruscă în modul de or
ganizare a proprietăţii existente, şi 
a felului de exploatare economică a 
bunurilor. Şi când privim astfel che
stiunea, nu ne gândim la bine sau la 
rău, ne situăm în afară de graniţele 
disciplinei morale, şi considerăm tot 
ceiace se petrece sub ochii noştri, ca 
întâmplări necesare înseriate în logi
ca de fier a istorieii Faptele patro
nului de pe Valea Jiului, sunt un fel 
de preludiu sbuciumat, al operei de 
socializare a marilor întreprinderi 
industriale, sunt permisele soluţiilor 
concrete şi definitive ale chestiunii 
muncitoreşti în România. Solia dlui 

Vlad fixe&zä? simpla şi- rotoid profi* 
Iul psihologic al conducătorilor pro
ducători de sângeroasă gâlceava: 
„Domnii conducători ai Societăţii, 
cari nu sunt cu nici un strop cât de 
mic în slujba tării, ci numai a buzu
narului lor, sabotează, încurcă si tn-
cnlcie chestiunea muncitorească, nu
mai ca să producă nemulţumiri in 
sânul muncitorilor contra partidului 
delà putere. Altă explicare nu este". 
Ba da, este. Criza de structură a re
gimului capitalist. Faptul că „Socie
tatea Petroşani" este afiliată sau in
tegrată intr'un partid politic, este cu 
totul accesoriu. Chiar dacă ar fi na-
ţional-ţărănistă în struetura ei, ra
porturile dintre patroni şi muncitori 
ar rămâne acelaş. Poate în cazul al 
doilea ar profita de privilegiul pu
terii şi ar înăspri raporturile exis
tente. Injfcre politic şi economic se 
sapă încet o prăpastie. Formele de
mocratice devin cu vremea inutile. 
Pentru punerea de acord a politicu
lui cu economicul, este nevoie de acea 
operaţie sumară şi aspră a „stati-
ficării" cum îi zice „Solia Dreptăţii". 
Foaia dlui dr, Aurel Vlad, se trans
formă în „Solia vremurilor noi". Şi 
bine face. Dealtfel tinereţea ardelea
nă, are profunde afinităţi sufleteşti 
cu dl dr. Aurel Vlad, în temperamen
tul său vijelios de luptător şi în con
cepţiile sale avansate, găsindu-şi ex
presia întreagă a sufletului ei sbu
ciumat şi pătruns de fiorul vremuri
lor noi. Atitudinea „Soliei Dreptăţii" 
în chestiunea Văii Jiului, o împărtă
şim cu bucurie, găsindu-o conformă 
âtat cu idealurile noastre, cât şi cu 
interesele Statului român. „Deaceia 
spre a se curma odată aceste turbu
rau de pe Valea-Jiului, noi credem, 
că Societatea Petroşani trebuie sta-
tificată. Domnii de aci, cari se gân
desc numai In tantieme şi câştiguri, 
să fie poftiţi la alte treburi — ca să 
se mai cruţe din sumedeniile de chel-
tueli fără rost". Nu numai că se cru
ţă cheftueli (economiceşte vorbind), 
dar se procură frumoase venituri 
pentru Stat, se ameliorează simţitor 

situaţia; morală, socială, economicăi, 
culturală şi chiar politică (cu toate 
că patronul nou ar fi repr. ordinef 
şi puterii politice) a muncitorii*»! 
minieri, se raţionalizează producţia 
şi se pune piatra fundamentala a a-
celui plan economic de care se vorbe1-
şte atâta. Asistăm la un proces de 
absorbire a economicului de putereai 
superioară politică, fenomen explica
bil prin nevoia de ioordonare a func
ţiilor social-economice după un ptea 
de ansamblu, prin nevoia de armoni
zare într'un real ehcilibrii între pro
ducţie şi consumaţie, pria nevoia e-
conomică de a se creia unităţi mari 
de producţie şi totdeodată de a se 
mări standardul vieţii masselor largi 
populare, cu scopul măririi capaci
tăţii lor de achiziţie. Toate acestea 
stan!) tendünie ale economiei sociale 
moderne, de care trebue sä ţinem şea*-
ma în toate reformele noastre. Solia 
Dreptăţii desprinde un fapt din rit
murile noi, care va fi capul de serie 

, «al; nrnrilftr. : infäptuM ..«elective d* 
mâne. " 

Petre Tutea 

începutul acordurilor 
de O. Ursu-SUvan. 

In timpul din urmă s'a petrecut un 
fapt de semnificaţie caracteristică 
pentru politica internaţională: acor
dul austro-german. Ar trebui socotit 
ca fapt împlinit, închis în mod irevo
cabil, deşi în toate mediile politice &* 
desprind trăsături, cari vor să defi
nească o situaţie de expectativă, d* 
tendinţă voită de a lăsa impresia că 
este la mijloc un fapt, un proces *% 
curs spre o înfăptuire deajuns de in
certă. De ce? Datorită unui motiv prea 
cunoscut: el depinde în mod categorie 
de o voinţă exterioară, şi fiindcă în 
ultima analiză există o mentalitate ho
tărât potrivnică. Să fie aceste motive 
de incertitudine atât de serioase, atât 
de grave?... Să privim faptul mai 
îndeaproape. 

Caracterul primar al acordului în
cheiat la Viena este de a fi o conven
ţie comercială,—cel puţin aşa se des
prinde din replicile autorilor, date d. 
Briand, — iar situaţiile de asp, este 
inafară oricărei îndoeli, concurg în 
acordarea acestui sens, adânc econo
mic. Trecut, însă, prin desbaterile par
lamentare, el împrumută alt numef 

acel „Oesterreich—deutscher An
schluss". Vedefi prin urmare, că ceea-
ce în unghiul vederilor germane este-
un ce definit ca fapt economic, prin 
prisma mentalităţii negermane apare 
într'un sens mai larg, mai adânc, aco
perit de un nimb de bănueli. Ori
cine, amintindu-şi că într'un trecut 
apropiat, în legăturile dintre cele două 
state s'a ridicat un desiderat politic, 
ce avea la bază un consens de alipire, 
nu poate vedea şi nu poate să-şi lă
murească această înţelegere decât în-
sensul acesta: un pas spre alipirea po
litică. Să fie ceeace se mceptă în a-
ceastă lumină, adevărul adevărat? 
Este probabil, fiindcă ceeace şi-au 
obiectivat cele două state şi spre ceea-
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ce íiwí nw pare c » desăvârşire anti-
firesc, — dacă rat este chiar firesc. 
Cine afirmă azi „ein Volk, eine OekÖ-
nomie", a afirmat altădată, in ttBă 
formă, că un popor trebue să aibă iţn 
stat. , 

Tactul şi prudenta germană, înfrân
te în încercările de până acuma, a dus 
la înfăptuirea acestei tendinţe, nßtnai 
după ce s'a văzut nevoit să adopte 
momente mai oportune, momentele de 
azi, cari prin gravitatea lor, au pro
dus o adâncă schimbare de planuri 
în viată, schimbare care, din punctul 
de vedere german, înseamnă o lângă 
posibilitate de realizare a unei tendin
ţe politice în cadrul economic. 

Trebue,să se accepte de toată lumea 
că în viafa contemporană s'a conturat 
o situaţie necunoscută încă: este o 
piaţă, care, devenită mondială, este 
întinsă şi strânsă deopotrivă. In acest 
larg plan, pe care l-a luat viaţa eco
nomică de azi, tendinţele politice au 
încetat aproape cu desăvârşire de a 
mai arunca o problematică. Faptul 
acesta constitue o certitudine pe care' 
•preocupările de azi o dovedesc în tot 
momentul. Nu este, cu aceasta, în
deajuns de.evident, sau nu se pare, 
că în mijlociu problemelor şi situaţii
lor noi, ridicate în planul economic, 
acordul austro-german trebue să aibă 
-sensul de fapt economic, mai întâi? 
; In sine însăş, realizarea acordului 
•poate să rezume multe desiderate, de-
siderate cari nu pot fi decât ascunse 
şi de altă natură decât vor să dove
dească autorii lui. Faphd acesta, deci. 
i-ar da un caracter mai comprehen
siv decât se poate vedea din explica-
'tiile acestora. Ceeace pentru noi ar în
semna, dacă'aceasta lăture i s'ar des
coperi, că trebue să credem cu ger-
manismnd şi ficţiunile lui din trecut 
încă nu sunt îngropate. Da, dar fap
tul acesta, credinţa aceasta în vigoa
rea a ceeace înţelegem, prin germa
nism, trebue acceptată fără nici o 
aprobă; numai fiindcă- există un vo
luntarism-inerent firii germane, vo
luntarism care, şi de azi înainte, va 
face peste putinţă ca din adâncurile 
acestei firi şi din manifestările ei de 
mâine să se desprindă. altă imagine 
decât cea de ieri, Germanismul nu s'a 
stins şi omenirea nu are nevoie de 
asia s -, 
' Reiese de aici însă, că in ceeace s'a 
realizat trebue să vedem o încercare 
de reabilitare a imperialismului poli
tic din ajnmd răsboiului; o întoarcere? 
Mai sigur că nu; câtuşi de puţin. Tre^ 
bue să recunoaştem mai de grabă că 
în interpretările acestui fapt, din in
terese politice, mai mult s'ait plăsmuit 
•şi exagerat ficţiuni, decât s'au scrutat 
şi analizat critic .adevărurile, situaţiile 
şi problemele momentului. 
'•Există o seamă de împrejurări, 
cari. fac cu desăvârşire inacceptabilă 
o explicare în sensul acesta, şi, şi nun 
inacceptabilă o asemenea înţelegere a 
posibilului şi a creaţiei în istorie, din 
partea celor ce îndrumează destinele 
germanismului; — împrejurări cari 
par a ne lua dreptul la multe bănueli. 
In adevăr, se ştie faptul că acest în
ceput de cooperare economică a luat 
naştere dintr'o problemă, pe care in 
chip fatal are să şi-o pună, una după 
alta, toate ţările guvernate de regi
mul capitalismului, anume din tre
buinţa imperioasă de rezolvare a cri
zei. Toate tendinţele, cari mocnesc şi 
frământă viaţa contemporană, se gă
sesc într'o strânsă legătură cu un 
conflict vast, ale cărui componente le 
constituesc: structurile politico opuse 
structurilor noi economice. Politiceşte 
fiecare neam şe găseşte într'o struc
tură închisă, şi independentă. In multe 
capete şi-a făctd loc închipuirea că 
o asemenea structură poate, dacă nu 
trebue să tindă, să-şi desfăşoare viaţa 
prin sine însăşi, chiar economiceşte-. 
Aşa s'a născut cea mai mare absurdi
tate a vieţii de azi: zidurile economice. 
la adăposhd, cărora s'a continuat un 
naţionalism mărginit ... N'am expe
rimentat şi noi principiile şi fanteziile 
unui naţionalism de asemenea marcă? 
N'a fixat şi Hoover pentru Statele 
Unite acelaş obiectiv? Tendinţa, unde 
s'a manifestat, în deceniul nostru, a 
creat dificrdtăţi şi nepotriviri, pe cavi 

azi le descoperim în incompatibilită-
ţile structurii politice închise cu 
structura economică dé tendinţă cu 
desăvârşire opasSMiesiguï*, că pentru 
Oi se îndrepta această stare, ceeace s'd 
început, se va Gont^*ua: acordurile 
economice. ' 

Dacă trebue Să se accepte că ger
manismul istoric >şi-a rectificat ori
zonturile şi concepţiile, trebue să se 
accepte nu pentrucă protocoalele din 
22 nu îngăduesc ficţiunile de odinioa
ră: sau pentrucă însăş dinamica vie
ţii nu îngădue întoarceri, ci fiindcă 

sbaterea lui se desfăşoară în aceeafl^Êh. 
problematică, ce i s'a creat cu situa-'" 
tiile de azi capitalismidui întreg, o 
problematică adărţec.... Se-poate rc*^ r , 
sensul istoric'al acestuj. tratat, coifc-
nu se poate defini, am, în mo4 defini
tiv, nu, se va vedea şi nu se va putea 
lămuri în termeni precist,,decât după 
ce guvernele toate vor trebui să con
tinue clădirea vieţii de mâine. Se va 
vedea atunci că germanismul cu în-
cheerea acestui tratat, s'a îndreptat 
pe drumurile creaţiei, drumuri cari 
niciodată nu pot fi cele cunoscide, cele 
istorice .... 

Revizionism 
Guvernul maghiar şi problema revizuirii 

V I I I . 
După cum am mai amintit, guver

nul maghiar are în programul său 
şi problema revizuirii. Mai acum 
câţiva ani această problemă era. ex
pusă de guvern „jntr'un mod foarte 
diplomatic şi contele Bethlen nu gă-
sia încă momentul oportun ca pro
blema revizuirii să fie expusă în 
faţa Ligii Naţiunilor. Gu ocaziunea 
semnării pactului Kellog—Briand 
de către Ungaria în 8 Oct, 1928, a-
ceasta aderă la pact cu rezerva con-
diţiunilor, ca puterile ce vor semna 
pactul pe viitor neapărat să repare 
şi nedreptăţile aduse prin tratate, 
subînţelegând prin acestea chestiu
nea maghiară a revizuirii tratatelor. 
In urma acţiunii lordului Rother-
mere. guvernul maghiar e silit une
ori ca să-şi dea pe faţă punctul său 
de vedere în această chestiune, iar 
în urma acţiunii lui Polónyi Dezső 
din 1 Feb. 1923; guvernul, maghiar 
e silit, să-şi expună mai respicat ati
tudinea sa în problema revizuirii şi 
în 6 Febr. 1929 contele Bethlen de
clară, că guvernul deşi şi-a-însufii pro
blema revizuirii totuşi în faţa foruri
lor străine şi internaţionale nu va 
pittea 'pune problémai decât atunci 
când eç se va pregăti şi coace îndea
juns. 

In 27 Maiu 1929 cu ocaziunea des-
velirii statue! eroilor .şi a statuei •mi
lenare, contele Bethlen, m discursul 
său expune problema aşa cum o în
ţelege .,guvernul maghiar şi declara: 
„că naţiunea.maghiară nu se va îm
păca nici când cu pacea delà Tria
non1'. In unna acestor - declaraţii, 
Mica Antantă face demersurile sale 
la Budapesta pentru precizarea „de-
claraţiunilor iredente" făcute de pre
mierul, maghiar. 

In . urmat precizăâfii, punctului de 
vedere al guvernului maghiar, în 10 
Sept. 1929 contele Albert Apponui 
şeful delegaţiei maghiare în şedinţa 
Ligii Naţiunilor îşi .expune şi el pă
rerile sale 'revizioniste. Ca răspuns 
ia noua atitudine maghiară cu oca
ziunea vizitei ministrului de externe 
Zaleszhy al Poloniei la Bucureşti în 
25 Oct. 1929 acesta declară, „că Po
lonia respinge orice acţiuni şi năzu
inţe revizioniste.1' 

După agitaţiile şi atitudinea pro
vocatoare a vecinilor noştri urmează 
conferinţa Micei Antante din 4 Dec. 
1929 la Fraga, unde Mica Antantă 
îşi stabileşte atitudinea ei faţă de 
Ungaria, iar ministrul nostru dl Mi-
rones"u în numele conferinţei decla
ră, ..că vom reprima pe orice cale si 
cu orice mijloace tendinţele ameninţă
toare ale Ungariei. 

In 4 Iunie 1930 Ungaria îşi ser
bează cu mari ceremonii doliul de 
aniversare a zece ani delà iscălirea 
Tratatului delà Trianon. Albert Ap-
ponui cu această ocaziune ţine în ca
mera deputaţilor un impresionant 
discurs de doliu. Iar în 7 Iulie 1930 
la Dobriţin premierul Bethlen decla
ră, că „Pentru hatârul Paneuropei nu 
se pot cimenta pe veci hotarele Tria-
nonului". 

La 15 Iulie 1930 prin răspunsul 
guvernului mag-hiar la memorandul 
lui Briand, se spune, că guvernul ma
ghiar nu poate..adera la o convenţie 
prin care revizuirea'' stării aotuale 
creiată prin tratate ar fi exclusă pen
tru totdeauna. 

Cu ocaziunea întâlnirii lui Beth
len cu lordul Rothermere la Veneţia, 
s'a stabilit un nou program de luptă. 
In vederea acestora premierul ma
ghiar ( şi înjt|reprin|die o călătorie la 
Angora şi la Berlin, unde pune în 
discuţie problema revizuirii. 

In fine, contele Bethlen îşi expune 
precis programul şi' atitudinea gu
vernului său prin declaraţiunile fă
cute în ..Nen:-Yorh Times" din Nov. 
1930. Şi anume spunând: „Noi voim 
să redobândim pe fraţii de acelaş 
sânge şi dorim un plebiscit, care să 
decidă, dacă si respectivele naţiuni 
roiesc să se reîntoarcă la noi, sau 
nu?" 

In această declaraţiune se reoglin-
deşte clar punctul de vedere oficial 
şi programatic al guvernului ma
ghiar,, punot de vedere pe care pre
mierul şi l-a însuşit şi pe care Liga 
Revizionistă l-a adoptat încă delà în
fiinţarea ei. Acest punct de vedere 
mai . reiese şi din declaraţiunile mi
nistrului Gömbös; „O ţară mică nu 
poate schimba întru nimic situaţia 
politică. . mondială. Datoria acestei 
ţări mici nu poate să se îndrepte, de
cât spre a se întări ea însăşi. Dato-
torin .noastră-'este-lupta.'- Acest •lucru 
trebuie să-l ştie fiecare ungur, fiecare 
tebuie să ştie că soarta lui atât în 
viaţa individuală, cât şi în activitatea 
vieţii naţionale este să lupte. Con
vingere mea sfântă este că dreptatea, 
pe care în limba diplomatică o numhu 
revizuire, va trebui să survină". Cei 
Cari au impus pacea, se vor convin
ge că în baza unor informaţiuni fal
şe au încătuşat o naţiune, oare ar me
rita o altă soarta chiar dacă. în răz
boiul mondial le-ar fi fost duşmană". 

Iată pretenţiile paşnicilor noştri 
vecini! Comentarii? Sunt de prisos! 
(Va urma). ' Petre Petrinca 

Bibliografie revizionistă 

(Urmare) 
L. Szádeczkg: Revision of the Pea-

ce. Bpest, 1926. (Revizuirea păcii). 
Zsombor de Szász: The minorités in 

Roumanien Transylvania. London, 
1927. (Minorităţile în Ardealul Ro
mâniei). 

Lloyd George: Is it Peace? London, 
1923. (Este pace?). 

Hungary Before and After the War 
in economic-statistical maps. Publis-
hed by the Institute of Politikai Scien
ces of the Hungárián Statistical So
ciety. 1926. 

Ptungaricus Yiator: Trianon treatu 
and ist conséquences. Athenaeum 
Press. February, 1929. (Tratatul delà 
Trianon şi consecinţele sale). 

Michael Juhász: Wilsons Princip-
les in Czechoslovak Pratic. Homestead 
Pa. 1929. (Principiile lui Wilson în 
practica cehoslovacă). 

Apponui: Hungárián Foreign Po-
licy. London, 1920. Low. W . Dawson. 

Apponui: The Peace-Treaty to Hun
gary. London, 1920. Low. W. Dawson 
s. Sons. 

L. K. Birinyi: The Tragedy of Hun
gary. (Tragedia Ungariei). An Appel 
for World Peace. Cleveland, Ohio, U. 
S. A. etc., etc. pp. 

Dr. Olay Ferenc: A magyar kultúra 
válságos évei: Kiadta a Magyar 
Nemzeti Szövetség, Budapest, (Anii 
critici ai culturei maghiare). 

(Va urma). 

a csaiftoştinţa ceïor i»te-
ziua de 16, luna JjÉftílie 
ße va' tiaëa în loşt^I 

«iChimico-Farmaxîé^l^ 
feítua&^&i Buo&reisti, Calea Dorofjjjifp-
ţiîor Citaţie publică pt. procu
rarea medicamentelor necesare -Mi
nisterelor: Armatei, Muncii, Sănătă
ţii şi d&fcotiriïor sociale (Instiíotul 
Chimico-Farmaceutici), Coniiinioatu 
(Casa Muncii C. F. R. şi Itegia Au
tonomă P. T. Ţ., Finanţelor (Öorpul 
Grănicerilor), Ministerul Instrucţiei 
(Clinicile Universitare din Cluj), 
Agriculturii (Direcţia Zootehnică), 
Justiţiei (Direcţia Penitenciarelor), 
Interne (Corpul de Jandarmi) şi Efo
ria Spţtalelor Civile. 

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu' art. '88—110 inclusiv din Le
gea . Contabilităţii Publice. 

Nu sunt admise la licitaţie Persoa
nele cari n'au executat angajamente 
anterioare avute cu Administraţie 
Publice, acei cari le-au cauzat daune 
sau se află în proces eu Statul, de
rivând din contractul neexoeutat 
sau executat în mod păgubitor pen
tru Stat.' 

Persoanele în stare de faliment. 
Intermediarii de orice fel. 
Persoanele cari prin felul între

prinderilor nn corespund obiectului 
furniturii în chestiune. 

Acele persoanele cari vor lua par
te la licitaţie vor depuc în plic se
parat, pe lângă ofertă şi o garanţie 
de 5% din valoarea furniturii oferi
tă, iar oferta se 'va face numai în 
conformitate cu ce te le de sarcini 
cari pot fi văzute în fiecare zi, nela 
ora 11 până la 13, în localul Institu
tului Chimico-Farniaceutic. 

Oferta se va. prera în conformitate 
cu caet'ul ne iarcini, in plic separat, 
sigilat cu ceară roşie. 

Casele cari vor concura sunt obli
gate a depune ofertele prin manda
tari împuterniciţi conform dispozi-
ţiunilor caetului de sarcini. • 

De asemeni sunt'admisibile oferte
le trimise prin pestă, recomandat şi 
sosite la Institutul Cliimieo-Farma-
ceutie până la deschiderea primei 
oferte. 

Ministru: ss. Emil Hatiejraiiu. 
Dir. Inst. Chiin.-Farin.: 

íliídescjfrabíl).-

Primäria Municipiului Cluj. 
No. 05097—1931. 

A N U N Ţ . 
Municipului Cluj publică a doua 

licitaţie cu oferte în scris, închis© şi 
sigilate pentru închirierea localului 
de bufet delà baia de vară, proprie
tatea Primăriei, pe timp de 3 (trei) 
ani cu începerea din 1 Mai 1931. 

Licitaţia se va ţinea în conformi
tate cu dispozişiunile cuprinse în 
art. 88—110 din legea Contabilităţii 
publice în ziua de 15 Aprilie 1931, 
ora 11 a. in. înaintea Comisiei de li
citaţie, sala de şedinţe. 

Odată cu predarea ofertelor con
curenţii vor depune la mâna d-lui 
preşedinte a comisiei menţionate o 
garanţie provizorie în numerar sau 
efecte garantate de Stat egală cu 5% 
din suma oferită drept chirie pe du
rata de mai sus. 

Condiţiunile de licitaţie se pot ve
dea în biroul Serviciului economic. 

Cluj, la 21 Martie 1931. 
Primăria Municipiului Cluj. 

Uzinele comunale de apă şi canalizare 
Cluj. 

A N U N T. 
Se aduce la cunoştinţa publicului 

că de oarece sistemul încasărilor lu
nare ale taxelor de apă şi canal nu 
a dat rezultat satisfăcător, începând 
cu 1 Aprilie a. c. încasările se vor 
faeje trimestrial anticipativ, tot la 
domiciliu, cu încasatori noştri şi ru
găm a da atenţia cuvenită plăţilor, 
căci în caz contrar aplicăm dispozi-
ţiunile statutare prin sistarea apro-
vizionărei cu apă. 

Altă comunicare în această privin
ţă nu se mai face. 

Direcţiunea. 

© BCUCluj
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99 Ororile Inutile delà 1907" 
»rocesul Chemarea-Averescu se va relua în 22 Aprilie fn ffafa Curţii ele Ap al din Clui. 

Scene îndoliate din 1907. Scrisoarea djui inginer I. Constantinescu fn care rela
tează modul înfiorător în care a fost împuşcat tatăl său, în vârstă de 82 de 

ani. Un articol de revoltă al lui Const. Miile publicat în „Adevărul" 
din 1 Aprilie 1907. Inîerviewul din „Rampa" al dlui Cocea. 

La 22 Aprilie ora 9 a. m. se va re-
ua în faţa Curţii de Apel din Cluj. 
irooesui intentat de dl Alexandru 
j^ereseja, fratelui Bazil .Gruia re
petor la „Chemarea". 
f. faptele cari au stârnit acest pro-

precum şi desbaterea lui în 
oamnă în fata Tribunalului din 
!hj, sunt îndeajuns cunoscute. 
JJn articol al prietenului Bazil 
raia, care a protestat alături de 
tţâţia alţii (C. ' Mille, N. Iorga,. T. 
nacovici, etc.) faţă de sângeroasele 

represiuni delà 1907, a trezit pofta 
h răfuială a dlui Averescu care, 
•re a-şi salva popularitatea pe care 

mo nre, a crezut oportun să înceapă 
iceastă ofensivă în Ardeal. 
Manevrele politice ale pensiona

rului delà şoseaua Kiselef, n'au reu-
jit însă. Proiectilele sale au ricoşat 
ji din acuzator, cum vrea să pară, 
feful partidului „poporului" s'a ales 
Kuzat de întreagă opinie publică. 
)1 Alexandru Averescu a pierdut 
toliticeşte si1 istoriceşte procesul. 
Ciliar dacă în toamnă i s'a dat o 

lalidă satisfacţie, opinia publică a 
«ţinut următoarele fapte conclu
zie, cari pun lucrurile cu totul 
p altă lumină. 
• 1. Că în 1907 s'au împuşcat ţărani 
ttfvraovaţi, copii, femei şi moşnegi, 

i nici n'au participat la răscoale. 
2. Că dosarele răscoalelor au dis-

arut. 
i 3. Că însuşi dl Áverésen a recuîios-
ut in instanţă că an fost 450 de ca-
înri, în cari s'a ordonat o anchetă 
intru a Re stabili vinovăţia of iţeri-

or şi soldaţilor cari au tras, omo-
âod fără nici o judecată oameni 
levinovaţi. 
4, Că aceste anchete n'au ajuns îa 

lieii un rezultat până azi. 
5. Ca ororile inutile le-a săvârşit 

irmata. 
Că ministrul de războiu, deci 

londiieătorul politic suprem ale ar-
natei era dl general Averescu şi'n 
onseeiîîtă responsabil moraUeeste, 
folit'ceşte şi jurîdiceste de eonsecin-
efe represiunii ilegale. 

7. Că generalul Averescu aruncă 
vina pe generalii morţi, cari azi nu 
se mai pot apăra, dar cari, pe când 
trăiau au somat pe dl general Ave
rescu să facă dovada celor afirmate, 
altfel fiind un calomniator ordinar. 
(Cazul gen. Năsturel). 

8. Că generalul Averescu, care azi 
declară că nu are nici o vină pentru 
sângele care a curs inutil la 19Ő7, n'a 
dat pe când comanda armatele de 
represiune nici o dovadă că ar re
proba cruzimile şi sălbăticiile co
mise. 

N'a demisionat din guvern şi n'a 
luat sancţiunile neeesare contra vi
novaţilor. 

I 9. Că dl Averescu a intentat acest 
Í proces după trecere de 23 ani, când 
faptele se pot, reconstitui mai greu 
şi dosarele au fost furate. Cu toate 
aceste dl Averescu a cerut Tribuna
lului să nu admită dovedirea vera
cităţii. 

10. Că dl Averescu a intentat aöest 
proces în Ardeal, unde există cea 
mai reacţionară lege a presei, fără 
Curte cu Juraţi, ca în vechiul regat 
si fără posibilitate de a se reconsti
tui faptele atât de precis ca în ve
chiul regat, unde este forul natural 
de judecată, deoarece represiunea a 
vărsat sângele ţăranilor de acolo. 

Opinia publică a mai reţinut, de
sigur faptul anex că la propunerea 
noastră de martor a şoferului Bu-
zescu, delà min. de interne, care ştie 
ce ştie, dl Averescu a cerut Tribu
nalului s& nu se judece chestiunea 
celor 13 milioane. Tribunalul în sen
tinţa dată a şi achitat pe' fratele Ba
zil Gruia, pentru acest punct de a-
cuzare. 

Reproducem mai là vale un frag
ment din interviewai acordat revis
tei „Rampa", acum câteva săptă
mâni, de către scriitorul N. Cocea, 
care a fost un martor ocular al oro
rilor inutile delà 1907, când el în
suşi era să fie împuşcat din capri
ciul prefectului de Buzău. 

Marturisirea dlui Cocea 
l)i Martie 1907 isbucnesc răscoa

le: ţărăneşti. Partidul convoacă o în-
nţnţr.e pentru votul universal şi cu 
tratest împotriva represiunilor din 
mdul Moldovei. 
In plină întrunire, tocmai când mă 

ijkm la tribună, armata pătrunde 
mlă şi sunt arestat. Luai pe sus, 

tmt adus la cazarma pompierilor. 
ira pentru prima oară când mi se 
dâmpla acest lucru şi fierbeam de 
evoltă şi indignare. Cu capul între 

[ini, mă gândeam la elasticitatea 
wiiunii de libertate, în fara noastră; 
mi venea aproape să plâng. De afară 
ţ auzeau paşii grei ai soldatului de 
irdă, din care eu nu vedeam prin-
'o ferestruică decât vârful baionetei 
ï armă. 
Cam peste două ceasuri, rondul 
himbă sentinela şi odată văd cu sur-
tindere uşa deschizându-se. 

JVOMÎ soldat de gardă vine lângă 
ine si cu aerul cel mai convins îmi 
jmne: , 
— Bine ai făcid, domnule Cocea! 
— Dar cine eşti d-ta? 
— Simt învăţător în judeţul Te
ici! Mor ţăranii de foame şi au drept 
Í se răscoale! 
Peste trei-patru ore sunt adus la 
guranţă, într'o odaie plină de ploş-
te. In această atmosferă, care se 
toseliia atât de cea în care trăisem 
ână ţ\tnnci„ mt-ani petrecut toată 
haplea afundat în lectura „Confesi-
nilur' Ini Rousseau. 

In acea noapte veniseră la putere 
liberalii, iar Codaş fusese numit pre
fect.- Pe la opt dimineaţa, mă pome
nesc cu Codaş, pe care-l cunoşteam 
destul de bine, de pe la diferite sin
drofii. Cociaş, făcând pe abătutul şi 
pe disperatul îmi spune: 

— „Te-au arestat die Cocea! N'am 
pului dormi toată noaptea, când am 
auzit ce ai păţit! 

j — Păi atunci, de ce nu mi-ai dat 
j drumul de aseară? i-am răspuns eu. 
! Cociaş a început şă se încurce în 
\ răspunsuri, să-mi spue că nu depin
dea dein el şi alte fleacuri. , 

Fapt e că în acea zi, sub escortă, 
am fost dus la Buzău, unde ajuns în 
zorii zilei, am fost închis într'o ca
zarmă. După o oră am fost adus la 
prefectura judeţului. Prefect era unul 
larca, prieten bun cu familia mea şi 
pe care-l cunoşteam şi eu destul de 
bine. In localul prefecturii mi s'a în
făţişat un tablou pe care nu-l voiu 
uita niciodată. Deavalma, într'o în
vălmăşeală de infenii stăteau morţi 
şi răniţi. Se auzeau gemete lugubre. 

Cu greu mi-am făcid loc până în 
cabinetul prefectului. Cum m'a 'vă
zut, larca s'a repezit: 

— Bine mă nebumde! De ce te-au 
arestat? 

— Pentru că am cerut ce ai cerut 
şi dta când nu erai la putere: votul 
aniversai! 

Când a auzit asta larca, a început 

să urle ca muşcat de fiară, încât cre
deam că o să moară de congestie. 

— Să vie Sambidinu, a început el 
să ţipe ca scos din minţi. 

Şi prefectul a dictat judecătorului: 
„Pe drumul delà gară la prefectură, 
am prins pe individul Cocea, împăr
ţind manifeste..." 

larca a ordonat apoi să fiu imediat 
împuşcat. Ce să-ţi spun, jom* văzut 
moartea cu ochii! 

Dar pare-se că sunt un om cu no
roc. 

Când să ies din cabinetul prefectu
lui, mă întâlnesc cu generalul larca, 
rudă cu prefectul si care mă cunoştea 
destul de bine: 

—• Ce e cu tine? 
— Domnule general, sunt subloco-

ieneniid \n rezervă Niadae Cocea. 
Din ordinul dlui prefect voi fi împuş
cat! 

Generalul larca a intervenit pentru 
mine, iar, procurorul Eustaţiu şi-a 
manifestat indignarea pentru purta
rea prefectului. Şi eu am scăpat eu 
viaţă. Becayiduş la* închisoare, am 
stat două luni până ce lucrurile s'au 
liniştit'. ' ' " • . 

In răstimp\ tata în fruntea regi
mentului, stăvilea răscoalele. 

* 

Să - vedem acum cum descrie îii-
tr'un. articol, pe cre-1 reproducem a-
proape în întregime, stările nenoro^ 
cite şi ororile inutile delà 1907, Const. 
Miile. 

In ce trăim 
de Const. Miile 

Am închis ochii faţă de necesităţile 
războiului civil, am lăsat ca sânge 
românesc să curgă vărsat din noi ro
mâni. 

Când însă de pe ochi ni s'a ridicat 
pleoapele am îngheţat de groază faţă 
de altă nebunie, faţă de alte sălbăti
cii, fată de. grozăvenia represiunei 
care a întrecut pe aceea a răzvrătiţi
lor ţărani. 

Când s'a tras cu tunul în satele 
răsculate am plâns de durere, dar 
am tăcut zicând că este necesitatea 
luptei cu care a început această dis
trugere. Când salvele de arme au cul
cat Ja pământ atâţia .Români iarăşi 
n'am zis nimic, căci iarăşi lupta. ce
rea aceste jertfe. Când însă am văzut 
şi vedem că se distrug fără de folos 
satele, după încetarea luptei, ori fără 
ca măcar să fi fost luptă, că se dau 
foc caselor, că, înlăuntrul locuinţelor 
se omoară fără de so maţi uni şi fără 
de vină dovedită când cei prinşi ori 
simpli bănuiţi, sunt legaţi cot la cot 
scoşi afară din sat şi împuşcaţi ca 
nişte câini,, atunci ne întrebăm ce 
este această a doua nebunie, aceea a 
pacificatorilor cari fac mai rău de 
cât răsvrătiţii şi sunt mai vinovaţi 
decât ei. 

O ceată de răsvrătiti trebue socotită 
o 'ceată cuprinsă de nebunie, când 
fiecare individual numai este răspun
zător, când colectivitatea alcătueşte 
o unitate. 

Toate faptele rele pot fi explicate 
prin această nebunie a mulţimei. 
Când însă autoritatea, forţa represi
vă puternică şi bazată pe forţa ar
mei Manlicher şi a tunului cu repe
tiţie, puternică deci cu sânge rece-co-
mite orori, ea trebue socotită mult 
mai vinovată, şi aceasta mai ales când 
legile scrise şi cele ale umanităţii 
sunt călcate în picioare. 

• 0 ceată de răsvrătiti nu vrea să 
se supună şi înaintează spre forţa 
armată. Dai salve de arme şi culci 
la pământ pe câţiva, eşti în legali
tate şi deci tu ţi-ai făcut datoria. 
Când însă pe cei prinşi îi baţi până 
mor, îi împuşti fără judecată, când 
pe cei găsiţi în locuinţele lor îi exe
cuţi imediat, când incendiezi casele 
oamenilor vinovaţi şi nevinovaţi, a-
tunci tu apărător al ordinei, devii la 
rândul tău un vinovat, un criminal. 

Din nenorocire şi spre ruşinea a-
cestei ţări, în foarte multe locuri mai 
ales în Oltenia s'a procedat astfel. 
După înfrângerea propriu zisă a re
voltei, începându-se arestările s'a pus 
mâna pe cei pârâţi de primar ori de 
arendaş şi proprietar şi din ei o par
te au fost trecuţi sub arme fără de 
judecată, ci pur şi simplu după bu
nul plac al autorităţilor şi al forţei 
armate. Ceeace s'a întâmplat în că
tunul Viaşu din Mehedinţi — şi care 
dramatic episod a fost povestit eri în 

Adevărul de către fiul unuia din cei 
executaţi, s'a repetat în zeci de co
mune şi dosarul nostru este plin de 
asemenea fapte grozave. Să fi fost 
ceeace s'a întâmplat la Viaşul un 
fapt izolat, l-am fi trecut sub tăcere, 
ori am fi cerut pedepsirea celor vino
vaţi dar fără de surle şi fanfare, ci 
ca un fapt mai mult pe care trebue 
să-1 tăinuim ca să nu mai ştie şi 
alţii de el. Din nefericire nu este ast
fel. Şi astăzi chiar justiţia sumară 
funcţionează sub cuvânt de fugă de 
sub excortă lăsând la o parte re
lele tratamente, bătăile grozave, uci
derea fără do. glonţ; de puşcă, dar cu-
ciomagul, ori cu baioneta. 

Parlamentul a votat starea' de ase
diu, dând-o la dispoziţia guvernului. 
Ea nu a fost proclamată în chip for
mal, dar s'a aplicat, sub o formă şi 
mai grozavă. In starea de asediu 
toate autorităţile sunt subordonate 
puterii armate, şi justiţia civilă este 
înlocuită cu cea armată. Consiliul de 
război dispune de soarta cetăţenilor 
şi de libertatea lor, nu însă ' şi de 
viaţă. i 

La noi însă fără stare de asediu, 
fără a fi. trimişi înaintea unui tribiî-r 
•nai de război, atâţia fii ai. turei au 
fost daţi morţii, după ordinul unui 
simplu ofiţer, ori chiar sergent şi 
aceasta fără de judecată şi instruc
ţiune prealabilă, fără a se oefeeia 
dacă cel osândit morţii într'o ţară 
unde nu există, pedeapsă cu moarte 
— nici sub stare de asediu — este vi- • 
nonă ori nu. Chiar în stare de ase
diu execuţia sumară devine un sim
plu, omor şi mă întreb cum trebue să 
calific aceea ce s'a petrecut şi ce tre-i 
bv.e să cer pentruca dreptatea care 
strigă la cer să fie satisfăcută. 

Dar încă odată trec mâna pe frun
te, pare că să gonesc un vis urât şi 
mă întreb dacă în adevăr cele ce mi 
s'au scris şi povestit au avut fiinţă 
vreodată? 

E cu putinţă — îmi zic eu — ca 
nişte Români să fi făptuit asemenea 
fapte, după cum tot această întreba
re mi-o pun şi faţă de grozăviile 
făptuite de ţărani? 

Nebunia dintr'o parte a trecut ea 
oare şi în cealaltă parte? 

Şi ca să sfârşesc — acum deocam
dată — citind cum s'au devastat cu 
tunurile satele şi s'au ras de pe su
prafaţa pământului prin ghiulele de 
foc, îmi amintesc de chipul cum în 
Congo şi în alte ţări sălbatice se pe
depsesc triburile indigene. Un euro
pean a fost ucis, un trib s'a declarat 
nesupus ori n'a consimţit să se des
poaie pe gratis de fildeş ori de alte 
bogăţii — imediat un detaşament de 
armată cu arme şi tunuri pleacă că-
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tîte localitatea osândit*. Aşa zişa re
beli sunt ucişi cu gloanţe, satele dis
truse cu tunul şi astfel o«pajeÄ şi 
toritatea Statului EuTopSkn prin fçK? 
şi sabie sunt restabilite în faţa acestor 
sălbatici, ori viaţa concetăţeanului alb 
este r^djunaţa. 0 fi ţara românească 
un Congo African, ţăranii noştri ro
mânii sunt ei socotiţi tot aşa de străini 
nouă ca şi triburile sălbatice şi aşa 
cum se procedează în centrul Africei 
trebue oare să se procedeze şi pe ma
lurile verzi ale bătrânii Dunări? 

Toate aceste întrebări îmi vin vâr
tej în cap, se ciocnesc în mine fel de 
fel de sentimente şi tot ce pot face 
să fixez pe hârtie aceea ce îmi dogo
reşte sufletul. De altfel îmi fac acea
stă datorie de român fără nici o spe
ranţă, fără nici o iluziune, desperat 
de ceea ce văd şi mai ales desperat 
de neputinţa mea şi blestemând vi
trega fire care mi-a dat ochii ca să 

văd şi să plâng cu ei, simţul ca să-mi 
dea frigurile durerii şi puterea de a 
Jjne un condei ca să pot să concre
tizez în chip palid ceiace ce-mi colcăe 
în suflet. 

(ss) Const. Mitte. 
* 

Dar ca să nu se creadă că cele de 
mai sus sunt exagerările unor con
deie impulsive, reproducem in între
gime scrisoarea Sui inginer I. Con-
stantinescu, publicată în „Adevărul", 
în care povesteşte episodul înfiorător 
al împuşcării tatălui său. 

Neputincios, în vârstă de 82 de ani, 
fost primar, învăţător şi judecător în 
cătunul Yiaşul. Această scrisoare Ui 
ridică părul măciucă de groază şi re
voltă faţă de nebuniile excesive delà 
1907, când s'au împuşcat atâţia Ro
mâni nevinovaţi. 

Scrisoarea Dlul Inginer I, Constantlnescu 
despre împuşcarea tatălui său In vârstă 

de 82 ani. 
Moşneagul legat cu fiul său «da

tarea a început să plângă şi au plâns 
şi ceilalţi de plânsul moşneagului. 
A u fost însă trimişi în comuna Pă-
tulele unde se găsea regimentul dé 
Roşiori sub comanda dlui Colonel 
Herescu şi Maiorul Ghigoriza. In 
drum o soră a mea ajungând con
voiul a îndeput să se roage şi a in
tervenit apoi un vătaf ca să fie scă
pat cel puţin unul din doi, tatăl ori 
fratele. Tata a spus eă dacă e vorba 
pe alese mai bine să moară el şi să 
•cape băiatul — fratele meu — delà 
eare am şi aflat toate câte le pun 
aici pe hârtie. Am întrebat pe fra
tele meu ce au făcut cu ei după ce 
au aluns la Pătulele? Când am ajuns 
adolo — mi-a răspuns el — au ve
nit la noi doi ofiţeri care erau mai 
mari acolo şi au întrebat pe soldaţii 
efrri ne aduseră: Ii aduserăţi măi? 
Da, au răspuns ei, mai vita şi alţii 
în urma noastră. După aceea ne-a 
«redat roşiorilor. Tata a început din 
nou a spune după Cum spusèsi şi 
dlui Căpitan la Viaşul, că e bătrân 
de 82 de ani şi nu se ştie cu nimic 
pe cuget In timpul acesta a venit 
unul care era mai mare acolo gi i-a 
dat «&te doi pumni de fiecare parte 
pe sub fălci zteându-i: 

— Să taci hoţule bătrân, cum mai 
ştii să spui minciuni şi să te aperi. 
Iar tata s'a rugat lui1 Dumnezeu a 
oftat adânc .şi iar a început să 
plângă. i i ^ ' î 

După aceea îmi spune fratele meu: 
Ne-a pus într'o căruţă şi s'au întors 
eu noi către satul Yiaşul. Abia a-
junşi la marginea satului ne-a dat 
jos din căruţă, m'au deslegat pe 
mine şi m-au dat la o parte, iar pe 
ceilalţi i-au trecut în marginea şo
selei, i-a pus cu fata către soldaţi şi 
nelegaţl la ochi an tras o salvă de 
puşti în ei. După ce au căzut jos, au 
mai tras încă o salvă şi pe urmă 
încă una şi după aceia a descălecat 
de pe cal ofiţerul cel mai mare şi 
s'a apropiat de cei morţi şi cu revol-
vernl a tras la fiecae mort câte un 
glonte în cap. Iar eu am fugit ne
bun peste câmpuri» şi nu mi-am ve
nit în fire decât după o săptămână. 

După aceea Luni 19 c. arendaşul 
s'a dus din nou la Pătulele s'a întors 
cu un pluton de roşiori care a mai 
strâns încă opt săteni pe cari i-a îm
puşcat într'o groapă la capul celait 
al satului, iar Miercuri 21 c. iar a 
adus armata şi a strâns încă 4 pe 
care i-a împuşcat lângă un gard aproa
pe de cimitir. Aceştia sunt fără de 
cei 4 de mai sus. N . D. Stoica de%ni 
47, S. Tuzuc de ani 80, S. Bărbulescu 
de ani 24, G. P. Puică de ani 45, F. 
S. Sandu de 21, V. G. Bidileci de 
ani 22, S. F. Bidileci de ani 30, M. 
Stoenoiu de ani 55, L. Sîrbu de ani 
23, I . Pârjol de ani 21 şi încă vre-o 
câteva nume ce îmi scapă din minte 
în total dar 17 victime. 

Toate aceste 17 victime an fost îm
puşcate după arătările arendaşului 
Vintilescit, pentru diferite motive şi 
anume: sau că nu veneau să consume 
la- cârciuma lui. sau că ns1 mergeau 
să -marine la- moara lui, sau că nit 

lucrau pe moşia lui, sau în fine că 
nu erau plecaţi lui. Doisprezece din 
aceşti nenorociţi nici nu lucrau pe 
moşia lui. 

In timpul acestor executări, intrase 
groază printre ţăranii cei rămaşi í şi 
cei ce erau fugiţi din sat. 0 maire 
parte din ei au venit şi au plătit su
me enorme lui Vintilescu ca să,-i 
şteargă de pe lista neagră. Astfel 
consilierii, şeful de garnizoană îşi 
fruntaşii satului au plătit lui Virtfci-
lescu 20—80 de napoleoni pentruoă 
h" s'a scăpat viaţa, iar o femeie, femeia 
lui Tănasc ál Popii a dat o slabă 
galbeni de 25 de napoleoni, pentru -a 
scăpa viaţa bărbatului ei. Au mai 
dat: Plorea al Predeî 80 de napo
leoni, Niţă al Firii 40 de napoleoni, 
Ghiţă Niculescu, Ion Niculescu şi alţi 
mulţi. 

Afară de acestea, Vintilescu văzând 
teroarea ţăranilor, i-a ameninţat, zi-
cându-le că satul lor e pus pe listă 
să se distrugă cu tunurile prin bom^ 
bardare şi că e ordin delà armată ea 
să distrugă sau să plătească fiecare 
cap de familie câte 46 franci, sau 
câte o baniţă de porumb. In caz con
trar tunurile vor distruge satul. 

Atunci ţăranii auzind aceasta şi 
văzând că satele Oprişor, Izanzçà, 
etc. din jurul lor au fost cu desăvâr
şire distruse de artilerie, precum şi 
sub impresia împuşcărilor ţărani
lor de mai sus s'au grăbit cu toţii; şi 
în mai puţin de 48 de ore au depus 
în mâinile arendaşului Vintilescu su« 
ma de 4000 franci în numerar şi por 
rumb. Cei cari n'au avut ei, sau au 
dat câte o vacă, bou, cal, porc, ori alte 
animale, sau trebuia să intre slută 
la el ori în altă prte pentru a aduce 
bani. «.<-; 

In fine acest arendaş a obilgat spe 
ţărani să semneze un contract prin 
care să recunoască că ei însăşi suftt 
vinovaţi de incendierea hambarelor, 
şi că ei se obligă a plăti de fiecare 
cap de familie şi pe timp de cinci a&i 
câte 85 de franci pentru despăguhin 
rea lui, ameninţând pe ţărani, că, 
dacă nu vor iscăli, Statul nu retrage 
trupele din comună. Conducătorii şi 
fruntaşii satului „ca recunoştinţă" 
către Vintilescu, că le-a scăpat viaşţa 
au întrebuinţat toate mijloacele pen
tru îndeplinirea celor de mai sus. 

Astăzi satul se găseşte sub o te
roare care cu greu se poate închipui 
şi sub servitute nemaipomenită. r 

Acestea le-am cules din spusele ce
lor îngroziţi şi terorizaţi cu ocazia 
înmormântărei tatălui meu I. Con-
stantinescu. Sărmanele văduve care 
mă cunoaşteau încă de copil de oare
ce am crescut între dânşii, mi-au po
vestit cu laerămile în ochi cele petre
cute, modul cum au fost jefuite de 
ultimul porumb ce aveau pentru hra
na copiilor rămaşi orfani, cum le-au 
luat vaca cu lapte, etc. La auzul aces
tora eu însu-mi m'am îngrozit de 
cele petrecute şi voi reclama la toate 
p.utorităţile până la Maiestatea Sa. 

(ss) I. Constantineseu 
inginer. 

Continuare în numărul viitor. 

Săptămâna 
Auto-iniitvláiele competente au ră

mas desdmăgite după plecarea dtjU 
Titulescu, deşi competinta lor amenin
ţă să nu mai ia vreodată un sfârşit. 
Defectul este organic. Intre competen
tă şi competiţie, deosebirea e numai 
de literă. Când competinta este ab
sentă, competinta este foarte greu de 
rezolvat. De lucrul acesta se va fi con
vins şi dl Titulescu. Doar toate pre
tinsele competenţe au condus cândva 
departamente şi rezultatele se cunosc. 

Din filantropie, noi am fi si pen
tru. Unde a mers mia, meargă şi 
suta. Oare ţara zice la fel? Nu cre
dem. 

• 

Actualitatea este ingrată. In locul 
dlui Titulescu ne-a trimis pe dl ma
reşal Averescu. Incontestabil nu e o 
tranzacţie. Dar ce să facem. Unii 
pleacă, alţii vin. 

După cât ne-aducem aminte, dl ma
reşal plecase cam plouat, în urma 
răsunătoarelor sale succese inter
ne! . . . Strategia retragerii însă n'a 
fost prea genială. La Acqui, iniţiaţii 
spun, că dl mareşal a intrat din nou 
la apă şi acum se întoarce iarăşi 
plouat şi cu bastonul ud. Diagnosti
cul dlui Goaa — cuiu pe çuiu scoate— 
s'a dovedit foarte primar. 

Săptămâna patimilor, ce se apro
pie cu paşi uriaşi, dă prilej păcătoşi
lor, la revizuirea conştiinţelor. Nu
mai astfel se poate înţelege svomil 
revenirii dlor Sângiorgiu, Micescu şi 
Valjean în vechiul partid liberal. 
Nici nu ne puteam aştepta la altceva 
delà dl Sângeorgiu, autorul unor prea 

ispititoare percente de moralitate 
lîtică. 

Daca după dommasa se nmmed 
ingratituditie faptul că ai scuipa 
unde mai întâiu ai lins, U rugă% 
frumos să ne spună cum s'ar califul 
gestul celor cari ling acolo unde l 
început au scuipat. Nu ne îndoim- o 
dialectica dlui profesor ne va salis 
face cu aceiaşi promptitudine. 

Ne-ar mira gestul dlui Istrate Mi 
cescu, dacă svonul s'ar adeveri. Cà 
despre simpaticul domn Valjean nit 
o îndoială. Romantic incorigibil, à 
va plimba prin Empireu, ne va á 
monstra axioma că orice problemă » 
poate discuta pro şi contra, şi « 
sfârşi placid şi melancolic: „dragiloi 
în nolitică, caşi în amor... on revieiŞ 
toujours". 

Ne-ar impresiona însă profmi 
tragedia dlui Gheorghe Brătianu, ri 
mas şef de partid fără partizani, ci 
toate că faptul nu ni se pare o impo • 
sibilitate. Dé! ConstMwţde intelect^ 
alilor sunt aşa de flexibile!.. 

Ignorarea adevărului elementar et 
un partid nou nu se face cu oamet1 

vechi, îl va costa mult pe dl Gheot 
ghe Brătianu. 

Ţăranul nostru este mai prozaiş 
El are o vorbă: Ce naşte din pis 
şoareci mănâncă. 

Inc'odată mai mult se demonsire 
ză că în politica românească ţăran 
este o entitate indispensabilă. 

Dacă nu l-ai avut, de ce nu U~ 
cumpărat un rural domnule 
tianu? 

Gheorghe I. Popeşte 

Intre imponderabilele morale care intră în compoziţia aprecierilor 
justiţiare şi care de multe ori dacă nu aproape întotdeauna scapă unor 
formulări exacte şi veracitatea faptelor Istorice sunt nepotriviri cari 
pot abate judecata minţii noastre delà făgaşul adevărului. 

Problema denicotinizarii tutunului 
Acum când datorită Soc. Fumosan şi R. M. S. a pus în. vânzare 4i-
î denieotinizate, nu e lipsit de interes să aruncăm o privire retrospec

tivă asupra încercărilor făcute până azi pentru extragerea nicotinei din 
tutun. 

S'au făcut experienţe în special în Germania pentru extragerea ni
cotinei chiar la cultura tutunului pentru a se obţine tutunul care chiar 
la cules să aibă o cantitate minimală de nicotină. Experienţele acestea 
au costat foarte mult, dar n'au avut totuşi nici un rezultat pozitiv, aşa 
că staţiunea de experienţă delà Pforzheim a fost desfiinţată. S'au fă
cut şi numeroase experienţe pentru eliminarea nicotinei din fabricatei© 
gata confecţionate şi s'a ajuns la rezultatul că fără nimicirea nicotinei 
în organism să pătrundă prin fumat cât mai puţină nicotină. 

Un exemplu este dogul de vată care va putea să reţină nicotină; 
fumătorii foarte încântaţi scoteau din cartonul ţigaretei vata afumată. 
Chiar când s'au pus în consumaţie ţigaretele denicotinizate de către 
Soc. „Fumosan" e'a putut vedea că mulţi fumători vroiau să vadă 
dacă cu ajutorul batistei sau a vatei nicotină a fost într'adevăr extra
să din tutun şi dădeau neîncrezători din cap, dacă pe batistă sau P » 
vată rămânea o mică pată cafenie. Asta e o naivitate şi în acelaş timp 
o auto-păcalire. Pentrucă nicotină este o substanţă albicioasă aproape 
incoloră, iar culoarea cafenie rămasă pe batistă sau pe vată, nu e alt- _ 
ceva decât răşina şi alte corpuri pe cari le conţine tutunul. Cercetările } 
ştiinţifice au dovedit că nici batistele şi nici vata nu pot reţine óéra dint ! 
nicotină. S'au făcut încercări diferite pentru extragerea nicotinei din. 
tutun cu ajutorul a tot soiul de mijloace chimice-. 

începând delà vitriol s'au făcut încercările) cu ajutorul a aproape 
tuturor acizilor şi experienţa aceasta a rămas fără rezultat, pentrucă, 
dacă mijloacele întrebuinţate au reuşit sä extragă ceva nicotină, a » 
dăunat însă tutunului în sine. Asta n'a împiedecat totuşi pe unii indi
vizi cu spirit întreprinzător să pună în comerţ aşa numitele „mijload» 
de denicotinizare" care să fie, fie injectate în ţigări, fie amestecate, 
altfel cu tutunul. 

Justiţia din Dresda în a doua instanţă a condamnat recent pentru ex-
crocherie un asemenea întreprinzător care sub numele de „antitoxin-
oetapin" a pus în comerţ un asemenea mijloc de denicotinizare despre p 
care 3 profesori universitari au stabilit cu preciziune că nu era altce
va decât apă chioară. 

Azi este recunoscut de către toţi oamenii de ştiinţă că singurul mij
loc de denicotinizare a tutunului este prin procedeu electrochimie des
coperit de Falk et Dr. Wenusch. Acesta este singurul procedeu care 
extrage într'adevăr nicotină din tutun fără ca prin aceasta sa altereze 
cu ea gustul şi aroma tutunului. 

La fabrica „Fumosan" din Bucureşti, denicotinizarea tutunului şi a 
ţigărilor se face prin maşinile electric* construite pe baza descoperirii 
epocale a celor 2 inventatori pomeniţi. 

Din cauza a b u n d e n ţ e i de 
material rubrica „Spicuiri din 

! presă" se amână pentru numă-
! rul viitor. 
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